8 клас. Історія України

Тема.         Лівобережна  і Слобідська Україна в другій половині ХVІІІ ст.. Остаточна

                     ліквідація гетьманства
Мета: охарактеризувати політичне й соціально-економічне становище України в середині. ХVІІІ ст., висвітлити діяльність останнього гетьмана — Кирила Розумовського; визначити наслідки ліквідації Гетьманщини та її місце в історії України; розвивати в учнів уміння працювати з джерелами інформації, картою, атласом, робити висновки,

Основні поняття: «ІІ Малоросійська колегія», «Генеральний опис Малоросії», «Малоросійське генерал-губернаторство».

Обладнання: карта, роздавальні картки з текстовими історичними джерелами, схемами, таблицями, портрет Кирила Розумовського, Катерини ІІ, презентація.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Очікувані результати

Після цього уроку учні зможуть:

пояснювати причини тимчасового відновлення та остаточного скасування гетьманства;

оцінювати діяльність останнього гетьмана К. Розумовського;

визначати наслідки ліквідації Гетьманщини та її місце в історії України;

показувати на карті територіальні зміни, які відбулися внаслідок ліквідації козацького адміністративно-територіального устрою на Лівобережній Україні та Слобожанщині;

визначати хронологічну послідовність основних подій;

розвинути вміння працювати з джерелами інформації, робити висновки, узагальнення, визначати причинно-наслідкові зв’язки, висловлювати свою точку зору.

                                                                               Хід уроку
Організаційний етап уроку
 «Тепло душі»

Вчитель:

-
Добрий день, діти! Прошу вас прочитати слова, записані на дошці, стоячи. Нехай першими сядуть уважні, другими - чуйні, а тепер - сердечні та щирі, згодом - добрі та милосердні.

-
Ви вагалися? Чому? Тому що ваші душі переповнені і одним, і другим, і третім. Поверніть, будь ласка, руки долонями один до одного. Ви відчуваєте тепло, яке посилає вам ваш товариш? Це тепло його серця, його душі, яке зігріє вас  під час уроку.
І мені хочеться, щоб 2 700 секунд, які ми проведемо разом, минули недаремно й торкнулися ваших сердець. Успіхів вам!

Повідомлення учителя. Умови будівництва «Будинку знань».

І. Актуалізація опорних знань учнів

Історична розминка. (Назвати історичну особу на такі букви):

Ф – Феофан Прокопович; (Федоров),
е – Еразм Ротендамський; 
д-  Дмитро Вишневецький,  Дем’ян Многогрішний; (Дорошенко)
о – Олег, Ольга; (Острозький)
р -  Розанда, Роман Мстиславович (Романов, Рогоза)
о  - Ольгерд,  Острозький;
в - Володимир Великий, Владислав ІV, Володимир Мономах (Вишневецький, Величко)
( За правильні відповіді учні одержують цеглини)

ІІ . Мотивація навчальної діяльності
Учитель. Нідерланський філософ Бенедикт Спіноза говорив: «Якщо ви хочете, щоб життя посміхалося вам, подаруйте йому свій хороший настрій».
Дуже хочеться, щоб кожен з вас через знання та дії на уроці зумів поліпшити собі настрій. Отож запрошую вас до співпраці. 
ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ І МЕТИ УРОКУ.

Розповідь учителя

Йшов 1741 рік. На російський престол заступила Єлизавета Петрівна, дочка Петра І. Українці покладали на неї величезні надії й сподівання у справі відновлення гетьманського правління. Українська старшина подала клопотання імператриці, аби вона дозволила відновити гетьманське правління.

22 лютого 1750 р. у Глухові було проголошено гетьманом 22-річного Кирила, брата Олексія Розумовського.

Проблемне запитання:

Чи могла Україна вибороти незалежність за правління   К. Розумовського ? 

 ІІІ . Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу

Дайте відповідь на питання: «Чому Єлизавета відновила гетьманство в Україні?»

Причини відновлення гетьманства в Україні.
Царському уряду необхідний був політичний спокій в Україні, тому що Росії загрожувала війна з Туреччиною й Пруссією.

Бажання Єлизавети наділити впливовою посадою Кирила Розумовського — молодшого брата Олексія Розумовського, з яким цариця була таємно одружена.

Це давало можливість тримати українські землі під контролем і зміцнювало владу Єлизавети в Україні.
Робота з документами

Документ 1. М. Грушевський про проголошення Кирила Розумовського гетьманом України

«Напереді йшла військова українська музика, потім секретар міністерства заграничних справ віз царську грамоту, котрій зібрані полки віддавали честь. За ним бунчукові товариші… несли гетьманську корогву, а за нею йшов генеральний хорунжий Ханенко з двадцяттю бунчуковими товаришами. Потім… несли на червоній подушці гетьманську булаву, і за нею йшли генеральні старшини… Бунчукові товариші… несли на оксамитовій подушці гетьманський бунчук… і несли на оксамитовій подушці гетьманську печать, а за нею йшов писар генерального суду Пиковець з канцеляристами генеральної канцелярії і військового суду.

Нарешті, бунчуковий товариш Мокрієвич ніс військовий прапор, і з ним ішли військові товариші, а в кінці їхав каретою царський представник Гендриков. Ся процесія пройшла в церкву, і тут по прочитанні царської грамоти предложено присутньому «війську і народові» вибрати собі гетьмана. …Всі заявили, що гетьманом хочуть Кирила Розумовського. Повторивши тричі своє запитання і діставши все ту ж відповідь, царський представник проголосив вибір Розумовського, і потім вся процесія з клейнодами пішла в іншу церкву св. Миколая на святочну службу Божу, відправлену з нагоди сеї радісної події». (Грушевський М. Ілюстрована історія України. — К.: Наукова думка, 1992. — С. 380–381)

 Завдання

1. За яких обставин було відновлено в Україні гетьманство?

2. Кого було обрано українським гетьманом?

3. Охарактеризуйте церемонію обрання гетьмана. Чи відповідала вона козацьким традиціям? Чому ви так вважаєте?

Повідомлення учня про життя К. Розумовського до обрання його гетьманом.

 Історична довідка

Кирило Розумовський

Граф, генерал-фельдмаршал, останній гетьман України, народився в селі Лемеші на Чернігівщині в сім’ї козака Григорія Розума.

У 14 років потрапив до царського палацу завдяки своєму братові Олексію, який подбав про його навчання.

Навчався за кордоном у Німеччині, Франції, Італії. У 18-річному віці призначений президентом Імператорської Академії наук.

У лютому 1750 р. проголошений гетьманом України. За столицю обрав місто Батурин.

Провів ряд реформ, спрямованих на відновлення самостійних дій державно-адміністративних органів Гетьманщини.

У 1762 р. брав активну участь у перевороті на користь Катерини ІІ.

Після ліквідації гетьманства (1764) був членом Державної ради, а потім одійшов від справ. Останні 9 років життя провів у Батурині, де й помер у 1803 р.
Робота з підручником

Реформи Кирила Розумовського

Наслідки діяльності К. Розумовського

Позитивні – 1, 2, 3, 4
Негативні – 5, 6.
• Зумів розширити автономію України( 1)
• Зміцнив привілейований стан старшини, надав їй можливість закріпити за собою землеволодіння і право на селянську працю (2)
• Козацька старшина стала привілейованою верствою населення (3)
• Сприяв розвиткові української культури  (4)
• Обмежив перехід селян від одного поміщика до іншого, що стало суттєвим кроком до закріпачення селян. (5)
• Відбувалося обмеження економічних і політичних прав України: 1754 р. — указ про контроль над фінансами Гетьманщини; 1754 р. — ліквідація митного кордону між Росією та Україною; скарбниця України мала подавати відомості до столиці імперії про доходи й витрати Гетьманщини  (6)
Робота з атласом та контурною картою.
Позначити на к.к. територію Лівобережної та Слобідської України, столицю.
Фізкультхвилинка
Робота з історичними джерелами

Порівняти оцінку істориків діяльності К.Розумовського

Документ 1.

М. Грушевський про діяльність К. Розумовського

«Сам новий гетьман був чоловік зовсім чужий Україні та її життю. Він виріс у Петербурзі, був усім зв’язаний з петербурзьким панством. Його довіреним дорадником був Григорій Теплов, бувший його учитель, чоловік хитрий і недобрий, українським порядкам неприхильний. …На Україні Розумовський нудився, проживав частіше в Петербурзі; держав себе не як товариш української старшини, а немов якийсь володар з божої ласки, і завів у своїй глухівській резиденції двір на взірець двору петербурзького. В справи українські не дуже мішався, і Україною правила старшина по своїй волі, зносячись безпосередньо з сенатом і російським правительством…» (Грушевський М. Ілюстрована історія України. — К.: Наукова думка, 1992. — С. 382)

Документ 2.

І. Крип’якевич про діяльність К. Розумовського
«Він був з козачого роду, але молодим хлопцем дістався на царський двір до Петербурга, вчився там у вищих школах і їздив багато по чужих краях, Розумовський дуже зовні відрізнявся від давніх гетьманів. Закинув стародавнє українське вбрання, носив одежу на французький лад. Але в його грудях билося ще українське серце. Гетьман щиро займався справами України, завів нові порядки в
 судах і в війську, пильнував добробут краю, прикрашував Україну новими будовами. В Батурині збудував величаву гетьманську палату, останки якої лишилися до наших днів. Думав він і про те, щоб зробити гетьманство спадщинним у своєму роді і тим способом укріпити самостійність Української держави». (Крип’якевич І. Історія України. — К.: Просвіта, 1992. — С. 72)

Документ 3.

З указу Катерини II про ліквідацію гетьманства та утворення Малоросійської колегії (10 листопада 1764 р.)

«Після всемилостивішого від нас звільнення графа Розумовського, на його прохання, з чину гетьманського наказуємо нашому Сенатові для належного управління в Малій Росії створити там Малоросійську колегію, в якій бути головним нашому генералу графу Румянцеву і з ним чотирьом великоросійським членам. Великоросійських членів наймилостивіше ми тепер призначаємо: генерал-майора Брандта і полковника князя Платона Мещерського; на останні ж дві вакансії, вибравши негайно кандидатів, Сенат повинен представити нам, малоросійських — генерального обозного Кочубея, генерального писаря Туманського, генерального осавула Журавку та хорунжого Данила Апостола… Нижчих канцелярських службовців вибрати йому, графу Румянцеву, на свій розсуд.

Запорозькій Січі, яка була під управлінням гетьмана, бути тепер підвладною цьому малоросійському урядові». (CD «Історія України»)

 Завдання

1. Які зміни сталися в управлінні Лівобережної України у 1864 році?

2. Як у документі Катерина ІІ пояснює відставку Кирила Розумовського? Чи можна повністю довіряти цьому поясненню?

3. А як, на вашу думку, можна пояснити ліквідацію гетьманського правління?

4. Яка назва вживається в документі щодо українських земель?

5. Хто мав очолити Малоросійську колегію ?

Узагальнення та закріплення знань учнів.

Заповнити пропуски, відновити текст.
Останнім гетьманом козацької України став брат фаворита  російської імператриці Єлизавети граф

…   (К.Розумовський). У … (1764) р. була проголошена царська грамота про відновлення гетьманства.

Формальне обрання українського гетьмана відбулося в Глухові у … (1750) р. 

Його усунення у 1764 р. пов’язано з ім’ям  російської імператриці … (Катерини ІІ).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Позначте риси, що характеризують діяльність  П.Румянцева в Україні.
Очолив Другу Малоросійську Колегію

Очолював Правління гетьманського уряду.

Провів реформи козацької служби, податкової системи.

Ужив заходів для відкриття в Батурині університету.

Відстоював автономні права України.

Здійснив перепис  майнового   стану населення  Лівобережної України.

Тестування

Підведення підсумків. Розфарбування будиночка Оцінювання.

Рефлексія. Дзвінок  батькам.

Домашнє завдання. Прочитати відповідний параграф ( с. 212 – 218).  Дати відповідь на запитання: Що б ви сказали при зустрічі К. Розумовському?








































